

第十八届中博会落下帷幕

达成各类合作以及投资意向金额超百亿元

羊城晚报记者 孙琦曼
许张超 陈泽云

6月30日,第十八届中国国际中小企业博览会和第二届中小企业国际合作高峰论坛媒体通气会在广州举行。记者从会上了解到,本届中博会参与度高、规模盛大,展会期间共达成直接采购、融资、产业链协作、业务合作和投资意向金额超百亿元。

强链接:超2000家企业参展

中小企业联系千家万户,支撑千行百业,链接世界各地。“这是一次参与度高、规模大、影响力广的重要盛会。”发布会上,广东省中小企业局局长杨淑鹏介绍,本届中博会参展展位总数超过3600个,参展企业总数超过2000家。其中,国际展区和港澳台展区吸引来自超过40个国家(地区)和国际组织的参展企业300多家,展位数超过700个;省市区展区和专业展吸引来自全国31个省(区、市)、5个计划单列市、新疆生产建设兵团的参展企业1700多家,展位数超过2900个。据初步统计,在展览期4天全部为工作日的情况下,线下进场参观、洽谈和采购超10万人次,展会论坛线上观众累计超过135万人次。

与此同时,这也是一次聚焦创新、聚力未来的重要盛会。本届高峰论坛以“创新引领发展、合作聚力未来”为主题,与中博会相互赋能、全面深度融合,采用“1+

1+6+6”的模式,打造了1场主论坛、1场平行论坛、6场分论坛和6场主题活动,通过举行政策解读、融资对接、专场推介、成果发布等活动,链接国内外优质资源,加强中小企业国际交流合作,助力中小企业深入参与全球产业链、价值链、供应链,共享各国中小企业国际合作的最新模式、新路径。据统计,现场参加相关论坛活动的嘉宾和观众超过5000人次。

国际化:超40个国家和地区的企业参展

据杨淑鹏介绍,本届中博会国际化程度高。本届中博会上,越南、德国、加拿大、法国、意大利等40多个国家和地区的300多家优质企业参展,参展行业涉及智能制造、医疗器械、食品及农产品等,参展规模和参展国家数均超过上届。主宾国越南参展面积超3000平方米,60家企业参展,集中展示和推介越南特色产品。共有超过70个国家(地区)、国际组织和商协会的代表参加了本届中博会和高峰论坛。本届中博会也成为了中小企业展现专业化水平的舞台。据初步统计,省市区展区和专业展专精特新“小巨人”企业超过400家,省级专精特新企业超过800家,制造业单项冠军企业近40家,国家中小企业公共服务示范平台超过80家,国家小型微型企业创新创业示范基地近50家,中小企业特色产业集群超过30个,集中展示了全国中小企业最新产品和服务,展现了中小企业创新能力和专业化水平,树立了专精特新发展标杆。

工业互联网展吸引华为、工业富联、航天云网等双跨平台以



第十八届中国国际中小企业博览会现场展示机器人焊接设备 羊城晚报记者 曾育文 摄

及携汇智联、蘑菇物联等制造业数字化转型服务企业参展;融通创新展和未来产业展吸引了广汽集团、卓远科技、旋坤信息、丰宾电子等知名企业参展;老字号企业展出岭南商旗、广州酒家、越秀集团、珠江钢琴等知名度高的企业的畅销产品。四个专业展得到了广大参展企业的欢迎认可和社会各界人士的普遍点赞。

搭平台:达成各类合作以及投资意向金额超百亿元

杨淑鹏透露,展会期间,通过组织撮合对接、专场推介、商

务洽谈、投资促进等活动,参会国内外中小企业、客商和投融资机构达成一系列重要成果。据初步统计,共达成直接采购、融资、产业链协作、业务合作和投资意向金额超百亿元。中博会上,跨境撮合对接活动吸引越南、新加坡等上百家企业参加,经过线上线下撮合对接,帮助企业达成业务合作意向投资金额3亿元。中非中小企业制造业对接活动通过集中签约及国际化服务机构路演对接活动,现场达成投资合作意向十余项,投资意向总额超过8亿元。组织开展装备制造、电子信

息、生物医药及医疗器械、食品及农产品、新材料、新能源及新型储能专场等6场次大中小企业融通对接活动,达成意向合作金额约6500万元。此外,中博会还发挥了招商引资平台作用,举办多场招商引资和投资环境说明推介会。同时举办越南、新西兰、伊朗、尼泊尔、斐济、中国香港、中国台湾等多场专场推介、投资对接活动,其中中国(广东)一越南投资贸易洽谈会吸引了近100家中国各地中小企业与越南企业交流合作计划,5家越南企业和中国企业现场签署了经贸合作意向,诸多中国中小企业通过系列活动找到对外交流的商机。

(上接A1)
文章指出,要守住拒腐防变防线。腐败是最容易导致政权颠覆的严重问题。年轻干部必须牢记清廉是福、贪欲是祸的道理,经常对照党的理论和路线方针政策、对照党章党规党纪、对照初心使命,看清一些事情该不该做、能不能干,守住拒腐防变的防线。守住拒腐防变防线,最紧要的是守住内心。年轻干部一定要勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”,以内无妄思保证外无妄动。要守住守牢拒腐防变防线,不是设一道、两道关口就够了,而是要层层设防、处处设防。一是要守住政治关。二是要守住权力关。三是要守住交往关。四是要守住生活关。五是要守住亲情关。

文章指出,要树立和践行正确政绩观。当干部就要干事,就要创造业绩。创造业绩,必须解决好为谁创造业绩、创造什么样的业绩、怎样创造业绩的问题,也就是要解决好政绩观问题。树立和践行正确政绩观,起决定性作用的是党性。只有党性坚强、摒弃私心杂念,才能保证政绩观不出偏差。共产党人必须牢记,为民造福是最大政绩。我们谋划推进工作,一定要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,坚持以人民为中心的发展思想,坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,把好事做到群众心坎上。党员干部干事创业必须实事求是,求真务实,来不得半点虚浮。要真抓实干,务求实效,坚决杜绝口号式、表态式、包装式落实的做法。

文章指出,要练就过硬本领。年轻干部要成为栋梁之才,既要德配其位,也要才配其位。要胜任领导工作,需要掌握的本领是很多的。最根本的本领是理论素养。马

克思主义立场、观点、方法是做好工作的看家本领,是指导我们认识世界、改造世界的强大思想武器。党员干部一定要加强理论学习、厚实理论功底,自觉用新時代党的创新理论观察新形势、研究新情况、解决新问题。所有实际能力的获得都要靠实践。一定要坚持理论和实践相结合,注重在实践中中学真知、悟真谛,加强磨练、增长本领。

文章指出,要发扬担当和斗争精神。担当和斗争是一种精神,最需要的是无私的品格和无畏的勇气。无私者无畏,无畏者才能担当、能斗争。担当和斗争是一种责任,敢于负责才叫真担当、真斗。党员干部特别是领导干部要发扬历史主动精神,在机遇面前主动出击,不犹豫、不观望;在困难面前迎难而上,不推诿、不逃避;在风险面前积极应对,不畏难、不躲闪。担当和斗争是一种格局,坚持局部服从全局、自觉为大局担当更为可贵。无数事实告诉我们,唯有以狭路相逢勇者胜的气概,敢于斗争、善于斗争,我们才能赢得尊严、赢得主动,切实维护国家主权、安全、发展利益。年轻干部一定要挺起脊梁、冲锋在前,在斗争中经风雨、见世面。

文章指出,要贯彻党的群众路线。群众路线是党的根本工作路线。贯彻党的群众路线,首先要对群众有感情,真正把自己当作群众的一员、把群众的事当作自己的事。要深入研究和准确把握新形势下群众工作的特点和规律,改进群众工作方法,提高群众工作水平。互联网是做好新时代群众工作的重要阵地,也是重要手段。领导干部要学网、懂网、用网,经常上网看看,了解群众所思所愿,收集好想法好建议,积极回应网民关切,做好解疑释惑工作。

东莞常平镇举办国际禁毒日暨易制毒企业禁毒宣传活动

6月20日,东莞常平镇“6·26”国际禁毒日暨易制毒企业禁毒宣传活动举行,通过观看禁毒视频、禁毒

宣誓、法律宣讲、VR体验等方式,进一步增强市民群众及企业识毒、防毒、拒毒的能力和法治意识。

高招进行时

2023

两年高招深观察

羊城晚报记者 孙唯
实习生 唐梓丹 梁欣雨

在高考志愿填报中,普通类·本科批的志愿填报是所有考生的重中之重。与此同时,普通类·本科批每一年的专业设置、招生人数,也深刻反映了粤港澳大湾区乃至国家对于高等教育人才的需求和培养方向。在今天的广东省本科批招生院校中,呈现哪些新的特点?考生们能够从哪些方面寻找机遇?



本科批物理类扩招 “新工科”人才成高校关注重点

物理类本科扩招,公办本科机会增多

根据各校已经公布的招生计划,从选科类型来看,今年历史类共计划招生约13万人,其中本科批计划招收约6.7万人,与去年相比有所减少;物理类共计划招生约27.8万人,其中本科批计划招收约16.7万人,比去年大幅增加。从院校办学性质来看,与去年相比,今年公办院校本科批在粤扩招约2000人,而民办院校本科批在粤招生缩招了约3500人。由此可见,本科批次报考的考生们被公办院校录取机会增加,考生们需注意把握这个机遇,尝试报考适合自己的公办院校。

今年,几所头部院校招生有一些细微的变化。在本科批历史类招生中,北京大学将英语专业与其他专业合并到同一专业组中;复旦大学将经济学类专业与其他专业合并到同一专业组中;清华大学、上海交通大学在招生人数、专业及专业组设置保持不变。在本科批物理类招生中,北京大学将取消考古学专业在广东省招生,并新增文物保护技术专业;复旦大学新增数学类、微电子科学与工程、金融学等专业在广东省招生;上海交通大学在广东省扩招4人,取消电子信息类(中外合作办学)在广东省招生;清华大学在招生人数、专业及专业组设置保持不变。

记者梳理发现,多所院校开

专业调整基于高校特色,契合国家发展战略需求

记者通过梳理发现,在今年的普通类(物理)·本科批中,不少院校今年新增了对“新工科”专业的招生,其专业名称常出现“智能”“工程”“科学”等关键词。与此同时,也有不少院校对原先开放招生的工科类专业进行一定程度的扩招,体现了对工科学科的高度重视,契合了当下对于“新工科建设”的发展需求。

比如北京航空航天大学今年新增工科试验班(中外合作办学)(中法航空试验班),并将其分在单独一个专业组,共招生8人;北京理工大学新增工科试验班(未来精工技术),包含智能制造工程、智能无人系统技术、人工智能等8个专业,共招生2人;华南理工大学

不少高校调整专业组,要注意选科要求变化

在今天的本科招生中,不少高校基于专业的办学特色、定位、人才培养等方面,对专业组进行了拆分、合并的调整优化。随着专业组的变动,招生专业的选科要求也随之改变,这需要考生及家长多加注意。

在普通类(物理)·本科批中,中国农业大学将专业相关性更强的专业放在同一专业组,将食品科学与工程类专业从农学所在的专业组剥离,与环境科学与工程专业成为一组。相应地,食品科学与工程专业组

新增大数据管理与应用、食品科学与工程(卓越全英班)、食品营养与健康、生物材料、智能车辆工程等5个专业招生。今年“成功升本”的深圳职业技术大学面向广东考生开放电子信息工程技术、人工智能工程技术、智能制造工程等6个专业,共招生120人。

而在普通类(历史)·本科批中,各院校同样基于自身办学特色,体现出对于国际化人才和中华优秀传统文化人才培养的重视。如:上海外国语大学新增德语(卓越外语人才计划),招生2人;南京大学新增德语(德语语言学实验班),招生1人;暨南大学新增国际新闻与传播专业(全英教学),招生6人;汕头大学汉语言

文学专业扩招15人,招生105人,英语专业扩招4人,招生48人;华南农业大学汉语言文学专业扩招17人,今年招生200人。

对于高校的专业设置,教育部要求,在专业设置和调整中,高校要主动服务国家战略、区域经济社会和产业发展需要,设置符合办学定位和办学特色的专业,还要重视质量、优化结构,升级改造传统专业,加快培养紧缺人才。因此,今年本科专业的增减,不仅是各院校对自身办学定位、办学特色的再度深化,同时也在促进我国目前的本科专业类型结构和区域布局结构进一步优化,一定程度上与国家现阶段的国家发展战略和社会人才需求契合。

大学的土木工程专业,今年进入到应用化学专业所在专业组,选科要求由要求“再选化学”到“再选不限”。

相较于普通类(物理)·本科批,普通类(历史)·本科批的选科要求相对限制较小,也一般不会受专业组变动影响。如:吉林大学将英语专业合并到俄语、日语、西班牙语所在的专业组中;广东技术师范大学将英语(师范)专业和汉语言文学(师范)专业放在同一专业组等。

想要就读合作办学?这些事你要知道

近年来,国家对于教育对外开放是坚持和支持的态度,在大学阶段就读于合作办学高校或项目成为越来越多学生,尤其是未来有出国深造计划的学生的选择。

那么,什么是合作办学呢?合作办学是境外法人组织、个人以及有关国际组织同中国具有法人资格的教育机构及其他社会组织在中国境内合作开展的一种办学方式,它面向的主要对象是中国公民。目前,合作办学涵盖了从专科到博士各个阶段,这一概念包括了中外合作办学以及内地与港澳台地区合作办学,这其中又分为合作办学机构和项目,不

同于机构,合作办学项目一般没有自己的独立院校,仅针对某一学院或专业开展。

一般来说,合作办学的机构或项目会对境外高校的办学理念和管理模式进行引进,也包括“3+1”“2+2”“4+0”等培养模式,考生可以根据自身的规划选择就读。顺利完成学业后,学生会取得就读机构的学士学位证书和毕业证书,以及境外大学的学士学位证书。

目前,本科阶段合作办学的机构主要集中在浙江、江苏、上海以及广东等地,包括上海纽约大学、昆山杜克大学、西交利物浦大

学、宁波诺丁汉大学、温州肯恩大学、深圳北理莫斯科大学以及广东以色列理工学院;内地与港澳台地区合作办学的主要有三个机构,全部集中在广东省,分别是北京师范大学-香港浸会大学联合国际学院、香港中文大学(深圳)以及去年刚刚开学的香港科技大学(广州)。

若想就读于合作办学机构,在填报志愿时考生需要关注以下几个方面。

首先需要关注的是院校录取的批次,例如深圳北理莫斯科大学、香港中文大学(深圳)以及香港科技大学(广州)等校在2023年均在本科提前批次录取,而广

东以色列理工学院、宁波诺丁汉大学、西交利物浦大学等校在广东省列入本科批次,北京师范大学-香港浸会大学联合国际学院在广东省则列入本科批次录取,外同时提前批次特殊类型综合评价录取。

其次,考生还需要关注院校的录取方式,这里以较为特殊的上海纽约大学为例,它实行综合评价录取模式,学生需要先提交申请,后参加学校“校园日活动”,以争取学校的预录取或待录取资格,并参加高考,广东省考生若报考,高考分数须达到特殊类型招生控制分数线。

此外,不同院校对考生的选



科或科目成绩也有要求。以香港科技大学(广州)为例,考生若想报考今年首次招生的三个本科专业,选考科目中必须包含物理;在科目成绩方面,由于合作办学机构在教学过程中使用英语的比例较高,因此往往对英语成绩有所要求,例如温州肯恩大学要求英语成绩不低于110分(满分150分),这一数字在宁波诺丁汉大学为115,且若报考宁波诺丁汉大学英语专业,英语成绩不低于120分。广大考生在填报时一定要多加留意相关要求,避免因“被卡”。

羊城晚报记者 王沐依

广东报考军队院校普高毕业生7月3日起面试体检

羊城晚报讯 记者孙唯报道:6月30日,广东省军区招生工作领导小组办公室发布通知,宣布2023年报考军队院校普通高中毕业生面试体检将于7月3日-6日在南部战区总医院健康医学科五楼(广州市越秀区流花路111号)进行。面试体检全程请佩戴好口罩。

其中,7月3日至4日,每天上午组织面试及体检初检(7月3日上午,考生考前两位为01-05的男生及所有女生参检;7月4日上午,考生考前两位为06-53的男生参检)。7月5日公布需要复检考生名单。7月6日上午组织复检。面试体检每日从7:10开始,当日参检考生务必在9:00前到达面试体检点。凡逾期未参检的考生,视为自动放弃。

考生完成面试后,面试结论当场告知考生本人。考生对结论有异议的现场提出复议申请,由复议组进行复议,并将复议结论告知考生。复议结论为最终结论。报考战略支援部队信息工程大学的考生,根据学校工作人员安排,现场进行有关情况调查。

考生身体有下列情形之一为不合格,建议不必参加体检:乙型肝炎表面抗原阳性、艾滋病病毒抗体阳性或血清梅毒螺旋体抗体阳性;任一裸眼视力低于4.5;男性身高162cm以下,女性身高160cm以下;消化系统或泌尿系统结石;屈光手术(含激光和非激光手术)不足半年(截至2023年9月1日)。

考生完成所有体检项目后,体检异常结果(不能立即出具结果的体检项目除外)均当场告知考生本人并签字,允许复检的项目当场安排复检。除体检项目外,其余项目离开体检区域后不再受理复检申请。考生体检初检结论于7月5日在广东省教育考试院官网和微信公众号公布。根据通知需要进行复检的考生,于7月6日7:30到体检点进行复检,复检要求与初检相同。复检结论为最终结论。考生面试体检综合结论于7月8日在广东省教育考试院官网和微信公众号公布。